



# 产品落地武汉!“两中心一基地”建设见成效—— 社会智慧治理“江门造”跨出“走出去”第一步

12月6日,湖北省武汉市东西湖区,由江门市市域社会智慧治理技术创新中心(以下简称“创新中心”)与国家政法智能化技术创新中心(以下简称“国创中心”)组成的技术研发团队正在进行数据入网阶段的最后攻坚,为该区厂企、商场等各类场所管理建起“数据底数”,这意味着该区距离拥有自己理想中的社会治理智慧应用系统更近了一步。

“这次合作是江门社会智慧治理产品首次应用到其他城市,标志着社会智慧治理‘江门造’跨出了向其他城市推广的第一步。”国创中心副主任孙永泉说。

**20分钟拿下项目,1天内成功上线**

这套来自江门的“市域社会智慧治理管理平台”,缘何落地千里之外的武汉市东西湖区?这还得从半个月前说起。

武汉市东西湖区针对



国家政法智能化技术创新中心江门市域社会治理孵化中心落户江门高新区。

辖区厂企、商场众多、人员流动大的特点,决定建立一套涵盖“场所底数清、要素全”“能智能管理、动态分析”“能为疫情防控等工作提供智慧支撑”等优势特点的智慧治理系统,赋能该区基层治理工作,于是在11月21日举办了一场面向全国

的产品介绍线上会,要求中标者能在3天内上线系统。

创新中心研发团队报名参与推介,并用短短20分钟拿下了项目。创新中心副主任杨永军说,当时参与竞争的不少企业都与东西湖区有合作基础,对辖区的社会治理情况更加熟悉,“但对方综合考虑我们的技术,以及其在江门良好的实践基础和推广应用成效,最终将项目交给创新中心”。

11月22日,杨永军带着3名技术骨干马不停蹄赶赴东西湖区,当晚顾不上休息就与当地项目团队沟通方案,部署系统建设;23日一早,江门团队全身心投入其中,当日下午,系统搭建完毕上线试运行,1天内便完成了对方“3天内上线”的要求。

杨永军说,本次项目的研发主要以江门“市域社会智慧治理管理平台”

为基础,结合当地的管理需求、辖区特点等因素进行成果转化,打造适用于当地情况的管理系统。

基层治理需要分析运用哪些数据?如何才能更切合网格员的工作需求,简化数据录入工作?如何才能将系统的功能最大化?这些问题,创新中心团队在江门经过1年的实践探索早已有了答案。“这是我们能用20分钟成功争取到项目、1天内实现成功上线的重要原因。”杨永军说。

**江门社会智慧治理技术走向产业化**

这次项目合作能够成功,和江门这一年多来高质量推进“两中心一基地”建设密切相关。

去年以来,为深入贯彻落实中央关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的决策部署和省委有关工作要求,我市着力打造党建引领基层治理工

作的科技支撑平台,高质量推进“两中心一基地”(国家政法智能化技术创新中心江门市域社会治理孵化中心、江门市市域社会智慧治理技术创新中心、江门市市域社会治理应用示范基地)建设,向全省乃至全国推广应用社会智慧治理的“江门经验”。

经过一年多的实践,“两中心一基地”建设取得显著成效,通过系统推进智慧网格员单兵装备、智慧网格管理平台等新技术、新产品的研发创新、转化应用、迭代升级,逐步形成了一批完善成熟的社会智慧治理产品体系、解决方案,并在防风、防疫、安全应急、社会救助等场景中得到充分应用。

这次走出江门的这套系统,正是在该市得到有效应用的网格单兵装备——智慧网格“信息服务仪”背后的数据支撑系统,其运用大数据手段一次性核查人、证、码信息,并依托江门多样的社会治理场景,在实际运用中不断完善数据的收集核查、统计分析等算法逻辑,完成从1.0到3.0的版本迭代。在其基础上研发的“离返江人员报备小程序”把人员报备信息直接推送至网格员处,大大提升了疫情防控效率。

目前,在东西湖区搭建的这套系统已进入数据导入阶段最后的技术攻坚。在这个过程中,创新中心研发团队还把江门核实验数据的一些经验做法带了过去,并完成了一些新

技术的开发,进一步打通了当地职能部门与基层网格信息互联互通的渠道,更加有效破除场所人员流动大而为疫情防控“早发现、早处置”带来的难题。



“智慧网格信息服务仪”提高了网格员工作效率。

“你们短时间内完成了那么多工作,太拼了!”“江门有这样一套成熟的系统,可以复制过来供我们使用,对我们的基层治理帮助很大”……通过这次合作,江门基层治理的技术成果和创新中心团队专业、高效表现,赢得了当地有关领导的点赞。

创新中心主任林华表示,社会治理走向“智慧”是未来的大趋势,很荣幸“市域社会智慧治理管理平台”落地东西湖区,这是江门社会智慧治理技术走向产业化的重要一步。未来江门“两中心一基地”将与国家政法智能化技术创新中心紧密合作,瞄准社会治理各应用场景需求,研发符合实际治理需求的技术产品,推动产业化发展,为地方经济和社会发展作出更大贡献。(文/凌雪敏 张茂盛 赵可义)



江门网格员利用“智慧网格信息服务仪”开展疫情防控等工作。 陆月如 摄

## 江门市举行便利华侨华人投资税收政策宣讲会

近日,聚焦在江门投资的侨资企业需求,江门市税务局、江门市归国华侨联合会联合举办便利华侨华人投资税收政策宣讲会,邀请江门市18家有关企业代表参加,增进税侨交流,帮助企业充分享受政策红利。

会上,税务部门聚焦在江门投资的侨资企业需求,围绕政策出台背景、文件内容、适用对象、优惠范围等方面,对增值税留抵退税政策、研发费用加计扣除政策、递延纳税政策、出口退税措施等进行了详细解读,并对今年以来税务部门推出的一系列惠侨助侨举措进行宣讲。

听完税务部门的政策宣讲后,企业代表畅所欲言,从企业实际情况出发提出相关热点问题。市税务局相关部门负责人当即对企业代表提出的问题一一作出详尽的解答。其间,税企双方坦诚交流,现场互动气氛热烈。

广东盈骅新材料科技有限公司董事长施坚宁表示:“作为一名外籍华人,我对于非居民个人和居民个人的身份认定以及如何适用税收政策存在一些疑问,今天听了现场的政策宣讲,我终于理清了这两者之间的关系,希望税务部门继续优化服务,制作更多通俗易懂的税收政策宣传材料,让我们企业‘懂税享惠’来得更简单更便捷。”

江门市税务局相关负责人表示,税务部门今后将继续落实各项助侨惠侨政策,持续优化税收服务,以更大力度帮助侨企侨胞充分享受政策红利,实现更好发展。(文/皇智尧 许俏静)



2015年就来到江门的田马飞,正感受着企业所在地日新月异的变化。 陈俊锋 摄

在江门高新区工作的俄罗斯工程师Timofei,按照音译,给自己取了个中国名字——田马飞。正如骏马飞腾一样,2015年来到江门的田马飞,感受到所在企业的快速发展,企业所在地日新月异的变化。

“江门营商环境很好,城市发展很快,在这里工作便利,生活幸福指数很高。”回首在江门工作、生活的这7年,田马飞由衷赞叹道。

**在江门制造业沃土中成长**

2015年,田马飞带着家人来到江门高新区,在广东华辉光电科技有限公司(以下简称“华辉”)从事LED照明研发和销售工作。“我刚加入华辉的时候,公司还是租赁工作地。如今,公司已拥有了一整栋属于自己的写字楼,员工规模也从100人扩增至如今700人。”谈起公司这7年的变化,

## 俄罗斯工程师田马飞点赞江门营商环境:“这里工作便利,生活幸福指数很高”

田马飞深有感触。不仅如此,在田马飞加入后的一年,公司子公司的发展路径逐渐清晰,2016年至今,共发展13家子公司,包含了国际物流、新能源科技等领域。华辉营业额从2015年6500万元,增长到2021年8100万元。

“我在江门感受了巨大变化,不仅仅是自身的变化,也是企业的变化。”田马飞不仅是亲历者,也是江门高新区蝶变的见证者。

近年来,江门市深入实施“工业振兴”工程,以“新”求“进”,推动产业迈向中高端价值链。这是当前外部环境更趋复杂严峻的形势下,加快建设现代化产业体系,着力提升产业链供应链韧性和安全水平的关键。田马飞所在的华辉便是受益企业之一。“我给江门的营商环境打满分。”田马飞表示,中国有着非常发达的基础生产设施。如果想要做灯,他可以在这里找到任何种类的配件,并且生产速度特别快。如果想要制作一款新的照明产品,从产品想法到雏形,两三周时间内即可完成。

如今,田马飞是华辉俄罗斯市场的总负责人,同时兼任产品经理。从产品构

思、3D模型建构、产品原型制造、产品制作监管,每一个环节他都亲自把关。由他经手的产品,除了主要销往俄罗斯市场外,还销往德国、澳大利亚等国家。

**在江门幸福生活**

田马飞来江门之前,从事电子产品相关工作。因为工作关系,与华辉现任负责人相识。在交流中,江门的营商环境让他心动,于是,田马飞便带着妻子和一双年幼的女儿,跨越千山万水,来到了异国他乡,在江门一待便是7年。

这里有友善的同事,可亲的朋友。初到江门,田马飞对中文还不熟悉,同事利用肢体语言、翻译软件等方式,帮助他掌握行业相关词汇;新朋友也帮助他掌握了日常生活所需的新词,比如如何去商店,如何购买食物,如何在餐馆点菜等等。在身边同事、朋友的帮助下,他慢慢渡过了语言关和饮食关。

江门的育人环境,同样令田马飞十分满意。如今十岁的长女Dana,在中加伯仁学校上学,讲着一口地道的普通话。她在学校成绩优秀,收获很多荣誉证书,被评为校内的“三好学

生”。8岁的小女儿Zara,通过学校不同的兴趣课程,结识了许多朋友。

在中国的这7年,田马飞也游历了很多城市,但他最爱的还是江门,他说:“江门的节奏没那么快,但是城市建设日新月异,在这里的生活幸福指数很高。”

“江门不仅在照明行业做出了成绩,其他产业也在稳步发展。”田马飞不仅看到江门工业发展,也见证着这座城市的变化。釜山人行天桥(二期)、儿童公园、城央绿廊、科技馆、图书馆、青少年活动中心、龙溪湖阅读中心、江门演艺中心等,让田马飞一家生活惬意。提及将来,他表示还将继续留在江门,与大家一同打造高品质生活的幸福家园。(文/梁诗雅)



扫码观看精彩视频